

2026安庆文旅迎新嘉年华激活城市文化基因 戏韵跨年 潮启宜城

灯火阑珊，黄梅声动。2025年12月31日晚，星空映照着千年宜城，晚风吹拂着热烈人潮，在迎江区吾悦广场，千余名市民与游客汇聚“安庆有戏，跨年有约”——2026安庆文旅迎新嘉年华活动现场。戏韵与歌声交织，笑意与热情相融，这场跨越新旧之年的文化盛宴，正以鲜活姿态诉说着安庆文化的传承与新生。

本次嘉年华深度整合非遗传承、百业代言、特色美食与潮流艺术，将跨年仪式感与城市文化底蕴相结合，打造出一场全民参与、文旅商体深度融合的城市迎新盛典，在辞旧迎新的节点上，编织起连接安庆过去与未来的文化纽带。

让传统戏韵对话时代潮流

冬夜的寒意，终究抵不过人们对新年的期盼与对文化的热忱。伴随着安庆少年们活力四射的街舞表演，这场持续五个多小时的文旅嘉年华正式拉开帷幕。随后，《光亮》等摇滚金曲与《黄梅飘香》的婉转唱腔次第登场，传统戏韵与潮流乐感碰撞出奇妙火花，生动诠释着古城安庆“传统与潮流共生”的文化特质。

演出中，安庆市京话艺术剧院院长潘丽萍携手重启乐队、歌手程鸣共同演绎《光亮》等摇滚歌曲，创新性地将戏腔融入摇滚旋律。“创新与融合，是戏曲艺术永葆生机的关键。”潘丽萍坦言，安庆深厚的戏曲文化土壤，既滋养着传统艺术，也孕育着探索精神，作为戏曲人，唯有勇于突破、敢于尝试，才能让戏曲艺术在新时代绽放更耀眼的光彩。

摇滚乐音渐歇，安徽再芬黄梅艺术剧院演员马丁带来的《黄梅飘香》《三字经》婉转开唱，让观众沉浸式感受黄梅戏的独特魅力。“安庆的文化基因太过于迷人，这也是我五年前选择来这里创业安家的原因。”现场观众李子和经营着一家古风服装店，对安庆文化他颇有感触，“在全球化与数字化的双重冲击下，传统文化如何坚守生命力，曾是我困惑的课题，而在安庆，我找到了答案。这座城市的文化极富包容性，安庆人始终在创新路上前行，紧跟时代潮流，让传统艺术在这里枝繁叶茂、历久弥新。”

从山东专程来安庆跨年的观众刘丹丹，在看完晚会后直言收获满满：“这场嘉年华让我看到了安庆深耕文化的决心与成效，更感受到了这座城市的文化自信。安庆正在重塑传统文化的当代表达，这种浓烈的文化生命力，极具独特魅力。”

值得关注的是，此次嘉年华并未将黄梅戏束之高阁、作为静态标本展示，而是让其与流行音乐、音乐剧等多元艺术形式平等对话，深度融合。舞蹈《一起向未来》传递奋进力量，杂技《头坛》展现惊险技艺，音乐剧《变身怪医》带来戏剧张力……多样艺术形式轮番上演，编排精妙且寓意深刻。

“这背后是安庆对自身文化基因的全新解读，传统从不是静止的标本，而



2025年12月31日晚，2026安庆文旅迎新嘉年华活动现场。全媒体记者 管炜 摄

是流动的活水；从不是封闭的孤岛，而是开放的港湾。”安庆市京话艺术剧院演员程华俊在演唱《江山无限》时巧妙融入戏腔元素，他表示，在坚守戏曲特色的前提下与其他艺术形式交流互鉴，正是文化保持旺盛生命力的核心所在。

以全域布局解锁文旅新局

活动现场，安庆文旅IP动漫形象“江豚安安”惊喜亮相大屏幕，正式发布并启动“马上有戏 相约安庆——2026安庆文旅迎新欢乐季”。这场从跨年狂欢延伸至春节期间的文旅盛宴，以五大主题板块构建起冬季文旅热潮，为市民与游客送上持续一冬的文化福利。

据悉，欢乐季涵盖“宜城登高 迎新纳福”“文脉赓续 非遗雅集”“宜城烟火 新春市集”“雅趣寻芳 手作研学”“黄梅欢歌 惠民戏苑”五大版块，推出桐城手造市集、潜山市版画作品交流展、太湖县迎春书画展等系列活动，构建起内容丰富、层次分明的全域旅游矩阵。

“此次活动布局贯穿全域文旅的发展思维，致力于将旅游资源从城市中心向周边县（市、区）扩散，从重点景区向全城空间延伸，形成多点支撑、多业融合的文旅发展格局。”嘉年华活动导演、安庆市文化馆馆长焦庆介绍，系列活动还注重差异化定位，坚决避免同质化竞争：桐城聚焦历史文化底蕴，潜山突出自然风光与艺术创作融合，太湖县主打书画艺术特色，各地各展所长、相辅相成，共同勾勒出安庆文旅的丰富生态。

本次嘉年华特设“文旅推介官风采展示”环节，初代推介官深情分享与安

庆文旅的羁绊，新晋推介官则通过快剪视频展现青春活力。来自快递、出租车、老字号等多个行业的安庆文旅推介官代表首次集体亮相，用最朴实的语言为家乡代言，送上真挚的新年祝福。

“我们将立足安庆山水人文之美，传播千年宜城之韵，讲好安庆故事，助力文旅产业发展。”文旅推介官路四九表示，“百业代言”的理念，深刻诠释了安庆对文旅融合的独到理解——真正的文旅融合，从来不是单一部门的协作，而是全社会共同参与的城市形象构建与文化传播。“当快递小哥、出租车司机都成为城市文化的讲述者与传播者，安庆文旅发展才真正扎下了深厚根基。”他说。

以文化为核心纽带，安庆正全力打通文旅商体各环节，形成协同发展强大合力。嘉年华上，安庆首届“金筷子”小吃大赛同步启动，将文旅狂欢与本地美食消费深度绑定，让美食这一最贴近生活的文化形式，成为连接游客与城市的温暖纽带。“我们通过悬念视频发布、抽取‘锦鲤’派发消费券等方式，切实带动文旅惠民消费，让文化影响力转化为实实在在的经济推动力。”焦庆说。

戏音为纽带联结乡愁城韵

活动中途，天空飘起淅沥小雨，却丝毫浇不灭现场观众的热情。当安徽再芬黄梅艺术剧院演员江李汇唱响《谁人不知是安庆》，一座黄梅城，满城戏中人，一曲黄梅调，谁人不知是安庆”的唱词一出，瞬间点燃全场氛围。

当晚的黄梅戏表演精心设计了三

层呈现维度，兼顾传承与创新。经典选段《三字经》《山野的风》等坚守黄梅戏本真韵味，精准契合资深戏迷的审美期待；创新戏歌《涛声依旧》《槐荫树下》等大胆探索与流行音乐的融合，为传统剧种注入时代活力；而《谁人不知是安庆》则以直白真挚的表达传递地域认同，将黄梅戏艺术与安庆城市形象深度绑定，成为整场演出的情感亮点。

“一听到黄梅戏，就会想到家乡，想起父母的叮咛，想起儿时在长江畔奔跑的时光。”常年在外务工的储仁，在现场三次落泪，一曲戏音是他埋藏心底最深的乡愁寄托，也是无数安庆人共通的情感密码。

夜幕渐深，跨年氛围愈发浓厚。23时50分，现场开始抽取“锦鲤大奖宠粉大礼包”，紧张的抽奖互动让现场热度持续攀升。随后，现场大屏滚动播放着普通市民的新年心愿短片，字字句句饱含对生活的期许。“城市的发展，终究要回归人的幸福感。当我们的个人心愿被公开展示，个体叙事便融入了城市发展的大叙事，这份归属感与认同感，格外动人。”现场观众余亮感慨道。

23时59分50秒，众人共同迎来“你好！2026”跨年倒计时仪式。当零点钟声准时敲响，千余只承载着心愿与期盼的定制气球集体腾空而起，在夜空中越飞越高，现场欢呼声、祝福声此起彼伏，整场嘉年华的气氛被推向顶点。

新的一年，安庆将以从容笃定的姿态，深入实施“文旅兴市”战略，全力打造近悦远来的全域旅游全龄友好型旅游城市，继续书写“有戏安庆”的精彩篇章。

全媒体记者 管炜

书香氤氲庆元旦

本报讯 为满足市民假期阅读需求，2026年元旦假期，安庆市图书馆将照常开放，并以独特的知识氛围和人文情怀，为市民打造了一系列元旦主题文化盛宴。

其中“时代印记·馆藏老期刊《大众电影》回顾展”提前面向市民，从2025年12月30日开展，吸引众多读者在书香与光影中辞旧迎新。

《大众电影》期刊是新中国成立后诞生的第一份电影杂志，是我国历史最久、影响最广的普及性电影文化刊物。本次“时代印记·馆藏老期刊《大

众电影》回顾展”以图片和实物的形式，展出了图书馆珍藏的1950年创刊号至1984年的《大众电影》期刊，完整呈现了新中国电影事业的发展轨迹和大众文化审美的变迁。

泛黄的纸页上，那些经典的电影剧照、明星肖像、影评文章，瞬间将观众带回往昔岁月。从首次亮相的中国影人、第一次在国际上获奖的中国电影到新中国第一部儿童电影《鸡毛信》、第一届百花奖，一本本杂志串联起中国电影的璀璨星河。许多中年读者在展柜前驻足良久，指着某期封面激动地回忆当

年观影情景；年轻读者则好奇地通过这些纸质文物，了解父母辈甚至更早时代的文化娱乐生活。

“看着这些封面和剧照，仿佛听到了老电影里的对白和音乐。”带着女儿前来观展的市民王欣感慨，“这些杂志不仅记录了电影史，也记录了普通人的文化生活史。”

“我们希望通过这些珍贵的馆藏老期刊，让读者在迎接新年时，也能回望来路，从历史记忆中汲取文化力量。”市图书馆馆长曹元勋介绍，“图书馆不仅是知识的储存地，更应是

连接过去、现在与未来的文化桥梁。在辞旧迎新的特殊时刻，我们特别策划这场回顾展，旨在让公众在书香中感受时光的厚度，以阅读的姿态开启新的一年。”

此外，围绕“迎新贺岁 马年书香”主题，市图书馆还精心策划了迎新·赏心——古籍文化特展、中华成语故事漫画展、沉浸式VR互动阅读体验、微信公众号有奖知识竞答等一系列线上线下特色活动，让市民在墨香氤氲中开启崭新的一年。

（见习记者 刘丹 通讯员 余笑非）

博物馆里跨年夜

本报讯 2025年12月31日晚，安庆博物馆内灯火辉煌、雅乐萦绕，“马上有戏 相约安庆”——2026安庆文旅迎新欢乐季·安庆博物馆之夜活动在此精彩上演。活动突破静态观展的传统模式，将展览、表演、体验深度融合，为市民与游客呈现了一场跨越古今、融汇传统与现代的年度文化盛宴。整场活动分为戏曲雅韵、舞乐华章、诗颂时代、非遗展示及互动体验等多个板块。在戏曲雅韵环节，黄梅

戏经典选段《打猪草》《对花》《徽州女人》《三说媒》《送香茶》等接连上演，乡音亲切，韵味十足；京剧表演亦铿锵有力，展示了国粹的独特魅力。舞乐华章部分，从深情缠绵的舞蹈《绣红旗》《沂蒙颂》，到歌颂家乡与时代的歌曲《谁不说俺家乡好》《灯火里的中国》，再到飘逸柔美的水袖舞《梁祝》和清雅的古筝演奏，最后在激昂的大合唱中达到高潮，引发了全场共鸣。《诗颂风华》等朗诵节目，则以

声音艺术传递时代强音。非遗展演《大道大和》《融花艺、茶道、书法于一体》，彰显出中国传统美学的意境。现场还设有社教体验与文创展示区，让观众在视听享受之外，更能亲手触摸历史。

“没想到能在博物馆里跨年，孩子第一次近距离看到黄梅戏表演，特别兴奋。”带着全家前来参与活动的市民陈先生告诉记者，“一边逛展览，一边看演出，仿佛穿越了时空。这种形式

既温馨又有意义，比单纯热闹的跨年更多了一份文化的沉淀。”

安庆博物馆馆长王红星介绍：“我们希望博物馆不仅是收藏与展示的空间，更是贴近公众、活化历史的‘文化会客厅’。本次‘博物馆之夜’通过展演结合、互动体验的方式，让市民在轻松愉悦中接触非遗、亲近历史，这也契合我们推动文旅融合、让文物‘活’起来的长期理念。”

（全媒体记者 徐志远 通讯员 陈恒）

古今对话新体验

声音艺术传递时代强音。非遗展演《大道大和》《融花艺、茶道、书法于一体》，彰显出中国传统美学的意境。现场还设有社教体验与文创展示区，让观众在视听享受之外，更能亲手触摸历史。

“没想到能在博物馆里跨年，孩子第一次近距离看到黄梅戏表演，特别兴奋。”带着全家前来参与活动的市民陈先生告诉记者，“一边逛展览，一边看演出，仿佛穿越了时空。这种形式

既温馨又有意义，比单纯热闹的跨年更多了一份文化的沉淀。”

安庆博物馆馆长王红星介绍：“我们希望博物馆不仅是收藏与展示的空间，更是贴近公众、活化历史的‘文化会客厅’。本次‘博物馆之夜’通过展演结合、互动体验的方式，让市民在轻松愉悦中接触非遗、亲近历史，这也契合我们推动文旅融合、让文物‘活’起来的长期理念。”

（全媒体记者 徐志远 通讯员 陈恒）

《薪火黄梅戏中人》微电影首映式举行

刘菁廖强致辞 刘婉贞出席

本报讯 2025年12月30日，《薪火黄梅戏中人》微电影首映式在新华社安徽分社举行。新华社安徽分社社长刘菁致欢迎辞，省文旅厅一级巡视员李梅梅出席；市委副书记廖强致辞。市委常委、宣传部部长刘婉贞；中国戏剧家协会副主席、安徽省剧协主席再芬；新华社安徽分社党组成员丁文杰、王雷出席。

刘菁指出，黄梅戏承载着深厚的历史底蕴和独特的艺术魅力，是安徽的文化符号。此次与安庆市委共同推出微电影《薪火黄梅戏中人》，勾勒出黄梅戏从安庆走向世界、从传统融入时代的生动画卷。新华社安徽分社将推出更

多精彩新媒体作品，在“十五五”新征程上，为安徽打造具有重要影响力的“三地一区”加油鼓劲、摇旗呐喊。

廖强指出，习近平总书记考察安徽时强调，要推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。此次推出黄梅戏微电影，是贯彻落实习近平总书记重要指示精神的具体行动，也是“媒体+地方”协同创新模式赋能经济社会高质量发展的有效之举。安庆将持续深化“戏曲+文旅”“戏曲+教育”“戏曲+传媒”等融合发展，推动黄梅戏走出专业剧场，走进千家万户，不断增强传统文化的时代感和生命力。

（全媒体记者 管炜）

望江水资源利用效率显著提升

2024年万元GDP用水量较2021年下降27.9%

本报讯 2025年12月30日，记者从望江县水利局获悉，该县坚持“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”，持续深挖节水潜力，水资源利用效率显著提升，节水型社会建设迈出坚实步伐，2024年万元GDP用水量、万元工业增加值用水量较2021年分别下降27.9%、35.3%。

该县聚焦工业节水，严格取水许可、用水定额、计划用水，对重点企业用水户实行名录管理，建立用水统计、监控和预警机制，限制高耗水项目上马，助力企业开展节水技术改造，实现工业节水减排。

投资6.3亿元建设望江经开区污水厂改造及纺织印染产业园中心污水处理一期工程，建成后将极大提升再生水使用率。强化水资源执法检查，严肃查处超计划用水等行为。

该县聚焦农业节水，推行农业水价综合改革，运用价格杠杆促进农业节水，完成农业水价综合改革面积

556万亩。大力实施灌区续建配套与现代化改造工程，争取资金58亿元，对褒贬寺水库灌区、东兴圩灌区等7个灌区进行续建配套与节水改造，并新（改）建高标准农田86万亩，农田灌溉用水系数有效提升。

该县聚焦管网提升，推进城乡供水一体化，投入133亿元，收购原21座分散各乡镇的小自来水厂，合并新建3座水厂、改扩建1座水厂，新建、改造管网1396公里，全县供水管网漏损率下降至8.16%。

该县还探索节水新模式。建立“节水奖励、精准补贴”机制。创建节水载体，创成合环圩灌区国家级节水型灌区、立信针纺省级节水型企业、8家节水型小区、26家节水型公共机构。探索“合同节水”和“节水贷”，其中“节水贷”项目成功争取银行授信1000万元。

（全媒体记者 沈永亮 通讯员 聂苗红）

包家乡织密网格化善治根基 成功调处矛盾纠纷39起

本报讯 近年来，岳西县包家乡聚焦群众急难愁盼，将“礼让和谐”文化融入基层治理，村民的获得感、幸福感持续提升。

该乡强化党建引领，实施“书记领办项目”和“书记领办基层治理项目”；整合综治、环保等各类网格，形成全乡“一张网”，划分19个网格，由乡村两级干部和党员代表、村民代表共同担任网格员，定期走访入户、协调各类矛盾；常态化举办田园夜话、板凳课堂，倾听群众呼声、讲解各类政策。

该乡强化文化育人，通过送戏下乡、远程电教、进村入户、微宣讲等形式，让文明新风浸润人心；推动各村将“以和为贵、谦和礼让”融入村规民

约；持续开展“好人”“好婆婆”“好媳妇”“最美家庭”等评选，实施积分激励。目前全乡评选乡级“好人”30人、县级“好婆婆”“好媳妇”6人、县级“最美家庭”3户。

该乡强化多元解事，整合司法所、派出所、村委会等力量，打造“一站式”矛盾纠纷化解平台，确保群众诉求快速响应、处置有力；将乡干部职工、村“两委”、网格员、“五老”等多方主体纳入调解委员会，拓宽调解力量，对复杂矛盾进行“多方会诊、联合会诊”，全面提升矛盾化解效率。今年以来全乡主动排查矛盾纠纷39起，均成功调处。

（通讯员 储璐璐 王瑾）

助力民族团结进步

三个集体两名个人获省表彰

本报讯 2025年12月30日，全省民族团结进步表彰大会召开，全省民族团结进步模范集体和模范个人名单发布，我市3个集体、2名个人榜上有名。

安徽省徽岳记食品有限公司、望江县漳湖镇回民村村民委员会、安庆医药高等专科学校学生处获评“安徽省民族团结进步模范集体”称号；大观区十里铺乡茅岭村党总支书记、村委会主任吴福稳和宿松县第二中学教师刘张龙获评“安徽省民族团结进步模范个人”。

近年来，我市深入贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，扎实开展民族团结进步创建工作，深化各族群众互嵌融合发展，积极推进各民族交往交流交融，不断提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平，民族团结、社会和谐的良好局面持续巩固。

（全媒体记者 江露露 通讯员 肖伟）



2025年12月29日，宜秀区大龙山镇开展森林防灭火应急演练，重点强化队员对风力灭火机等核心灭火器材的实操掌握能力。